

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A gimnázium.

A következő levelet kaptuk:

— Jó régen figyelem mindazon vitákat, amelyek a gimnázium felállítását körül folynak.

— Hol is kezdődött a dolog? A sajtó — amely, ha hívatását méltón tölti be, a közvélemény útőerén tartja a kezét — pendítette meg legelőször. A közönség széles rétegeiben, úgy Mohácson, mint a környéken általánosan jó hatást keltett s bár voltak ellenzői is az eszmének, a többség mégis örömmel várta a további lépéseket a mohácsi gimnázium felállítására.

— Viták folytak a lapokban. Voltak, akik mellette s akadtak, akik ellene szólaltak fel. Alapjában elég kevés vita, mert ez a fontos kérdés többet is érdemelt volna. Komoly cikkeket olvastunk, amelyek bebizonyították azt, hogy Mohácsonnál sokkal kisebb városoknak, jelentéktelenebb környékekkel rendelkező székhelyeknek van középiskolája, bebizonyították azt, hogy hány tehetség, hány arra érdemes marad el, mert anyagilag szülei képtelenek elviselni az idegenben való iskoláztatás terhét.

— Ha jól emlékszem, még a múlt év tavaszán küldöttség is járt dr. Fischer Ferenc főispánnál, aki a legnagyobb előzékenységgel ígerte meg a mohácsiak jogos kérésének, vágyának támogatását.

— Végül, ha jól emlékszem, ugyanakkor az illetékesek azt határozták, hogy jól megindokolt kérelmet adnak át nagy munkásságú és az iskolai tanítás ügyét olyan anyira szíven viselő kultuszminiszterünknek, remélve, hogy sikerül valami megoldást találni, amely Mohács részére meghozza a várvárt iskolát s teherbíró képességével arányos lesz ez a megoldás.

— Mintha arról is olvastam volna, hogy már el is kezdték az előkészítő anyaggyűjtést ehhez a memorandumhoz, a kastélyt alaposan megnézték, megvizsgálták, költségvetést készítettek, hogy mibe kerülne ennek megfelelő átalakítása — de... hja ez a de... azóta kedves Szerkesztő ur semmit sem olvastam erről...

— Ha figyelembe vesszük, hogy az a bizonyos küldöttség még az elmúlt év tavaszán járt a főispánnál, majdnem egy évet vehetünk számításba, amely idő alatt közepes szorgalmu ember egy könyvet is megírna olyan kérdéssről, amelyről egyébként meglehetősen tájékozva van, mint a mi uraink a gimnáziumról.

— Utóvégre az is lehet, hogy ez a memorandum elkészült, de nem tartották szükségesnek közölni a nyilvánossággal, bár ezt nem igen akarom elhinni. Így tehát nem készült el, vagy legalább is nem egészen.

— Menjünk tovább. A legutóbbi időben b. lapjuk a ferencrendiekkel való megoldás kitűnő tervét hozta, amikor is — tudjuk — az itt járt vezetőknek nagyon tetszett a gondolat. A ferencrendiekkel való kapcsolat felvétele, a tárgyalásoknak oly állapotba való előrevitele, hogy helyszínére is eljőjenek, dr. Schmidt Miklós ügyész egyedüli érdeme, aki tudom továbbra is a legnagyobb ambícióval dolgozik a megoldáson, azonban feltétlenül szükségesnek tartom, hogy hivatalos oldalról is a legkomolyabban, a legnagyobb odaadással támogassák munkáját, mert a mai egyéni akciók világában még odafenn az illetékes helyen azt gondolják majd, hogy csak dr. Schmidt Miklósnak s esetleg egy-két jóbarátjá-

nak van szüksége erre a gimnáziumra.

— A legnagyobb örömmel venném, ha alaptalan volna az a sejtelmem, hogy egy év alatt nem ment el az a memorandum s ezért tartottam szükségesnek ezen az uton érdeklődni utána. Ha nem

ment el, kérdés nem lesz-e már késő, hiszen a szt. ferenc-rendi gimnáziumért is — mint utóbb értesültem — hat város vetekedik, hátha azok megelőznek, ha pedig elment, szülővárosomért aggodó szeretetemnek kérem venni ez a felszólalást.

A r. kath. hitközség képviselőtestülete elhatározta a fogadalmi templom építésének megkezdését.

Döntés történt a központi elemi iskola ügyében.

Husz tagu bizottság a fogadalmi templom építésénél.

A r. kath. hitközség képviselőtestülete fontos ülést tartott hét-főn délután. A fogadalmi templom építésének megkezdése és a központi elemi iskola ügye szerepelt a tárgysorozaton, amely két fontos ügy nagy számmal vonzotta a képviselőtestületi tagokat.

Dz. Frey János apátplebánus egyházi elnök nyitja meg a gyűlést és ismerteti Virág Ferenc püspök leiratát a mohácsi fogadalmi templom építése ügyében.

Dr. Schmidt Miklós városi ügyész az első felszólaló, aki aggodalmát fejezi ki a mostani megkezdéssel szemben. A lakosság általában súlyos gazdasági viszonyok között él s félő, hogy nem lesz elegendő adomány a felépítés befejezéséhez s félbenmarad az építkezés. Véleménye szerint a püspöki leiratról is burkoltan ilyen óhaj állapítható meg.

Schultz Gábor, Schmidt Károly és dr. Margitay Lajos polgármester szólaltak fel ezután.

A felszólalók rámutattak arra, hogy jelenleg 110.000 pengő áll rendelkezésre az építkezés céljaira. Ezzel az összeggel feltétlenül el lehet kezdeni s ha az építkezés megindult, sokan fognak adakozni, akik eddig főleg azért maradtak távol ettől az akciótól, mert látták, hogy komoly formában eddig még alig történt valami. Schmidt Károly felemlíti a budapesti Regnum Marianum templom építése ügyét, amelynek költségei 30 milliárdba kerültek, amelyhez a megkezdéskor csak egymilliárd állt rendelkezésre s mégis sikerült felépíteni. Tény, hogy a mohácsi belvárosi templom ma oly kicsi, hogy a temp-

lomba igyekvő híveknek alig kicsiny hányadát fogadja csak be s nagyban akadályozza a vallás gyakorlását. Dr. Margitay Árkayra vonatkozó felszólalásra válaszolt.

Dr. Frey János a plebánia-lak építési költségei ügyében megjegyzi, hogy gróf Zichy Gyula kalocsai érsek, még pécsi püspök korában utódjára is kötelező ígéretet tett, hogy a plebánia-lakot teljesen sajátjából felépíti s így ennek költségei nem jelentenek gondot s a kérdésből kikapcsolandók.

A képviselőtestület általában az építés megkezdése mellett volt s annak megkezdését el is határozta. A maga részéről dr. Frey János egyházi és dr. Prakatúr Tamás világi elnök elnöklete alatt 10 tagu bizottságot küldött ki azzal, hogy a város képviselőtestülete is 10 tagos jelöljön ki az építkezés ellenőrzésére.

Ezután a központi elemi iskola építésének ügye került tárgyalás alá. Ennek tervét már egy ízben ismertettük olvasóinkkal s most az ügy annyira megérett, hogy döntést kellett benne hoznia a hitközség képviselőtestületének.

A központi elemi iskola építésének ügye már olyannyira komoly volt, hogy a tanfelügyelőség is beavatkozott. Dr. Margitay Lajos polgármester felolvasta a tanfelügyelőség átiratát, mely szerint a tanítás menete és eredménye volt veszélyeztetve a belvárosi előregedett iskolában és a tanfelügyelőség már azon gondolkodott, hogy betiltja a további tanítást itt.

A központi iskola építésének tervét nagy vonásokban tárgyalta

a képviselőtestület. *Eröss József*, dr. *Rüll János*, *Schmidt Károly* szóltak hozzá a kérdéshez s végül is a képviselőtestület elhatározta, hogy megteszi a szükséges lépéseket egy 20 tantermes központi iskola felépítése érdekében. A városhoz átírnak, amelyben a Deák-téren helyet kérnek az iskola részére s a kormánytól is eljárnak az állami hozzájárulás kieszközlése iránt.

Az építés részleteivel lapunk legközelebbi számában foglalkozunk majd részletesen.

A képviselőtestület még *Khol István*t választotta meg temetőörnek s ezzel véget ért a nagyfőntosságu gyűlés.

Levente bál.

A levente intézmény magasatos célját ma már mindenki megérti és méltányolja. Az ellenséges hangok elhallgattak, a gyűlölködés megszűnt, a támadások idejüket multák, ma már csak hivesi és barátai vannak e nemes intézménynek. Rövid néhány esztendő alatt megértette mindenki az ifjúság nevelésének fontosságát. Köztudatba vésődött már, hogy csak az ifjúságban lehet a reménység, övék a jövő s csak ők teremhetnek egy szebb jövőt!

A február 2-iki levente bálon ott láttuk a város hazafias közönségének színe javát, de ott láttuk a társadalom minden rétegének lelkesedni tudni képviselőit.

Este fél 9 órakor a levente zenekar a «Magyar Hiszekegy»-gyel nyitotta meg a műsort. Utána a tehetséges *Szkladányi László* főiskolai hallgató szavalt a megrázó drámai erővel dr. *Várad Antal*: «Rákóczi Ferenc Rodostón» c. melodramát, amelynek zenéjét *Ábrányi Kornél* szerette. A zongyrasejtet a fáradhatatlan *Schneider Lajos* igazgatótanító látta el, művésziessé. Szép sikert arattak. *Fricsay Richárd*: «Tábori élet» című indulója következett, amelyet a levente zenekar játszott el hibátlanul. Számukat a közönség óhajára meg kellett ismételnök.

Benda Jenő: «Mikor a halottak visszatérnek» című 1 felvonásos színműve következett. Háborús témájú kedves darab, amelyben a szereplők egytől-egyig tudásuk javát nyújtották. Különösen kitűnt a rendkívül csinos *Bali Mária* és a kedves *Adamovits Katica*, de jók voltak a fiuk is: *Heréb János*, *Pécsi Pista*, *Schäffer József* és *Gadányi Máttyás*.

Ezután megint a levente zenekar száma következett. *Kraul Antal*: «Ez kell a magyarnak» című pompás magyar népdalegyvelegét adták elő bámulatos összetanultsággal. Levente zenekarunk ma már komoly tényező, amellyel számolni lehet és bizony városunknak e téren hézagpótló intézménye. Fegyelmezett, lelkes odaadás és komoly tudás jellemzi e derék fiukat, akik vezetőjükön, *Schneider Lajos* igazgatótanítón a legnagyobb szeretettel csüggenek. *Schneider* munkáját nem lehet szavakkal méltányolni. Tudásánál és áldozatkész önzellen-

ségénél csak a szerénysége nagyobb. Hiába hívta a nagysikerű, megismételgetett szám után a közönség a függöny elé, nem jött!

Következett a slágerszám: «Vitéz Miklós «Szent a béke» című 1 felvonásos izig-vérig magyar tárgyú, tiszta humorú, kedves vigjátéka. A szereplők mind ismertek, kiváló műkedvelők, izig-vérig művészek. Nem túlozunk mikor azt állítjuk, hogy sok hivatásos színész is tanulhatna tőlük. Különösen feltűnt *Heil Annuska* játéka. Temperamentumos, ügyesen mozgó, pompás orgánnummal rendelkező vérbeli művésznő, ki nem egyszer kapott nyíltszíni tapsot. A másik hölgy-szereplő, *Herner Mária* szintén előnyösen ismert műkedvelő. A két férfi: *Pataki József* és *Dettkó Károly* öreg műkedvelők. Játékuk már kiforrott, tökéletes. Végig kacagtatták a közönséget.

A műsort a levente zenekar a Himmusszal zárta be s azután megkezdődött az ifjúság öröme a tánc. Tiszta jókedv és kitűnő hangulat uralkodott reggelig.

A levente bál kitűnő rendezé-

seért az érdem és elismerés egyedül *Éva László* városi tanácsnokot illeti, aki bár nagy megpróbáltatáson ment keresztül — kislfia hirtelen megbetegedésével — mégis nagy önuralommal, még nagyobb ügyszeretettel és buzgósággal állította össze a nívós műsort és tanította be a nagy sikert aratott szereplőket.

A kitűnő műsort — közkívánatra — és a jövedelem fokozása érdekében egyik vasárnap délután megfogják ismételni. Az előadás idejét annak idején közölni fogjuk.

(Tudósítónk beszámolójához szükségesnek találjuk még hozzáfűzni, hogy az uri közönség részéről ennél nagyobb támogatást vártunk. Bár szép számmal jelentek meg, de a mult évben legalább is kétszer annyian voltak. Derék leventéink feltétlenül megérdemelték volna a nagyobb érdeklődést. Akarjuk hinni, hogy a legközelebbi alkalommal a régi számban vesz részt a közönség a leventék előadásán s különösen az intelligencia jár elől jó példával. *A szerk.*)

A mohácsi iparosság az Országos Kézműves Kamara mellett döntött.

Február 2-án délelőtt 10 órakor az Iparoskör nagytermében tartotta meg a Mohácsi Ipartestület rendkívüli közgyűlését. A gyűlés egyedüli és igen fontos tárgya a mohácsi iparosság állásfoglalása volt, ugyanis el kellett dölni annak a kérdésnek, hogy megelőg-szik-e az iparosság a Kereskedelmi és Iparkamara kebelében felállítandó kézműves alosztállyal, vagy egy országos szerv létesítését kívánja?

A gyűlést *Schmidt Lajos* elnök nyitotta meg. Üdvözölte az iparhatóság képviselőiben megjelent *Éva László* közigazgatási tanácsnokot és a nem nagy számban jelenlevő iparosokat. Az elnök rövid bevezetése után *Márton János* ipartestületi jegyző egész terjedelmében felolvasta a kereskedelemügyi miniszternek az Ipartestülethez intézett leiratát.

A leirat felhívja az ipartestületet, hogy záros határidőn belül tartson rendkívüli közgyűlést, amelyen az iparosság foglaljon állást az országos szerv felállítás kérdéseiben. Abban az esetben, ha az iparosság az országos szerv felállítását kívánja, úgy annak elnevezésére nézve is döntést kell hozni. A miniszteri leirat azt is tudtára adta azonban az iparoságnak, hogy a Kereskedelmi és Iparkamarák jellegét nincs szándékában megváltoztatni és ha a rendkívüli közgyűlés az országos szerv felállítása mellett döntene is, az az iparoságnak a kamarai illetéket továbbra is fizetnie kell, sőt az esetleg felállítandó országos szerv költségei szintén az iparosságra hárulnának.

A miniszteri leirat felolvasása után *Schmidt Lajos* elnök még egyszer tüzetesen ismertette a helyzetet, majd felolvastatta az

előjárásági gyűlésen hozott és a lapunk mult számában már ismertett javaslatot. E javaslat szerint a mohácsi iparosság az országos szerv felállítását kívánja, amelynek «Országos Kézműves Kamara» lenne a neve. Feliratukban azonban arra kérik a minisztert, hogy a Kereskedelmi és Iparkamarák kebelében való megmaradás tervétől tekintsen el, mert a kézműves ipar a kettős terhet nem bírja el.

Ezután a javaslatot — miután hozzászólás nem történt — szavazásra bocsájtotta. A névszerinti szavazás az javaslatot a közgyűlés egy szavazat kivételével, tehát majdnem egyhangulag elfogadta.

A gyűlést *Schmidt Lajos* elnök zárta be és azon reményének adott kifejezést, hogy az iparosság megmozdulásának meglesz a kívánt eredménye: egy szebb, boldogabb jövő!

A mohácsi iparosság ezen állásfoglalásával az országos iparosságának többségéhez csatlakozott. A miniszter által előírt rendkívüli közgyűlést ugyanis az ország számos Ipartestülete már megtartotta s ezideig nagy többséggel az országos szerv felállítása mellett foglaltak állást.

A magunk részéről szintén azt valljuk, hogy az iparosság országos szerve sokkal jobban és eredményesebben fogja képviselni a kisiparos érdekeit és kiküszöbölni a sérelmeket, mint azt a Kereskedelmi és Iparkamarák tették.

Arról pedig meg vagyunk győződve, hogy a kereskedelemügyi miniszter az iparosság kérelmét méltányolni fogja és nem teszi kötelezővé a Kereskedelmi és Iparkamarák kötelékében való megmaradást.

A Mohácsi Földmivesek Olvasókörének mősoros estélye.

A farsangi bálók sorában az elsőkközé kívánkozik siker dolgában a Mohácsi Földmivesek Olvasóköre mősoros estélye. Zsúfolt terem várta már korán este a függőy felgördülését, a darab előadása pedig oly kiváló volt, hogy minden kritikát elbir.

Szinte csodálatos, hogy az egyszerű műkedvelők mily könynyedséggel, mennyi közvetlen hűséggel élték bele szerepeikbe magukat és ami a legfontosabb egy ilyen nehéz darab előadásán, az énekszámok végig kifogástalanok voltak.

Kálmán-Bakonyi «Az obsitos» c. darabot mutatták be. A régi kedves darab egy estére a szép békeévekbe vitte vissza csapongó képzeletünket s amikor a régi jólismert dalok felcsendültek, egyszerre belopódzott a jókedv a szívekbe, amely csakhamar kitűnő hangulatot teremtett.

A címszerepet *Tasi Sándor* adta, aki nemcsak megjelenésében, szinpadai készségében, hanem énekszámában is elsőrangú adta. Kellemes érces hangja, érzéssel teli énekszámai nagy siker szerezték neki. Az előadás primadonnája: *Kovács Mária* nemcsak megnyerő külsejű jelenség volt, hanem énekszámában, játékában a legpróbb részletekig kedves, kellemes báj volt s már az első számát vagy háromszor kellett megismételnie, később pedig alig akarták elengedni a szinpadról. *Molnár Juliska* Málcsi szerepében oly bájos naivát mutatott, amilyent szinpadokon is keresni kell. A nemzeti asszony nehéz, sok készséget kívánó szerepét *Harcsi Juliska* alakította meleg sikerrel. A többi női szerepekben *Halász Juliska*, *Schummer Juliska*, *Harcsi Mária*, *Küllösi Juliska*, *Vékony Mária*, *Szabó Évike*, *Kocskás Juliska*, *Vajda Évike*, *Élő Mária* határozott tudással és igyekezettel segítették sikerre a darabot. A férfiszereplők közül külön ki kell emelnünk *B. Csomor József* boltonát. Kitűnő maszkkal, dus kedéllyel és határozottan színészi készséggel adta a kitűnő szerepet. Olyan osztatlan sikere volt, amilyent ritkán látni műkedvelő szinpadon. Fia *Tihamér: Lőrincz János* buzgalommal követte nyomdokait. Ifj. *Szabó Ferenc* Buzogány Márton földbirtokosa élethű alakítás volt, *Jóska* fia szerepében pedig ifj. *Nagy József* kitűnő megjelenésével és játékával vitte el a bábért. *Gergeta Lajos*, ifju *Harcsi János*, *Lőrincz Lajos*, *Tabak Szabó János*, *Tóth Lajos*, ifju *Polgár István* kisebb szerepekben nagy odaadással buzgólkodtak s megfelelő részük van a sikerben.

A kitűnően sikerült előadásom a város vezetősége és a mohácsi intelligencia számos tagja jelent meg.

Petrovics kitűnő maszkjai mint mindig, ezuttal is oroszlanrészt kérnek a sikerből.

A darab előtt, utána, valamint a szünetekben az Egyesület ki-

Őnő dalárdája adott elő ének-számokat. A kis dalárdában sok oly értékes hangot fedeztünk fel, amely nagy dalárdákban is méltóan megállana a helyét s precíz énekűk, kiváló énektudásuk minden dicséretet megérdemel. Vezetőjük, *Dózsa Béla* büszke lehet munkájára.

Az előadás után tánc volt s a kitűnő hangulat a hajnali órákig tartotta együtt a bálozókat. A zenét *Baranyai József* és cigányzenekara szolgáltatta.

Az egész előadás megrendezéseért *Varga Pál* alelnököt és *Fehérváry István* elnököt illeti a dicséret. A nagy erkölcsi siker, a közönség osztatlan tetszése bizonyítja, hogy buzgó munkájuk mily eredményes volt. Sok ilyen kiváló műkedvelőt neveljenek még a mohácsi közönségnek!

Szigeti sirámok.

(Jeremiás után szabadon.)

Az alvó föld fehér hótakarója szikrázva porzik a suhanó szán elé fogott kis mokány lovak táncos lábai alatt. Még pár héttel ezelőtt a szigeti utak járhatatlanságát és az átkelés nehézségeit festgettem s ma mindazt, amit akkor tollhegyre szedtem, helyre kell igazítanom. Vannak már jó utak mindenfelé a szigetben, csilingelő szánok siklanak szerte a szélrózsa minden irányában s száguldózáaiknak csak a helyelközzel letűzött keresztcskek s az árgusszemű mezőrendőrök ceruzái szabnak határvonalat. Az átkelésre sincs már panasz, mert az ezermester Téli, mely ablakaim virágornamentumokkal festette tele, az utszéli kőkeresztre hermelennél fehérebb palástot terített s a fákat utánozhatatlan diszbe öltöztette, mint hidépítő mérnök is lefőzte földi konkurrensait, mert rövid pár nap alatt, minden előzetes sajtópolémia és kölcsöntárgyalás nélkül oly pompás hidat szabott a jó, öreg Duna hátára, hogy a sokféle hidtervezet mint constructio, mint statikai szempontból lepipálta. Tehát, ismétlem: a sajtótörvény 20. §-a értelmében kénytelen vagyok multkori közleményem állításait rektifikálni, mert igenis a szigetben immár jó utak vannak s az átkelés is kifogástalan.

Nem is ez adta na a kezembe a tollat. Már csak azért sem, mert a fentebb említett szán suhanása is menten elárulná, hogy nem mondom igazat. Az pedig sirán röptül a porzó havon, mintha alatta a legjobb karban tartott makadám ut nyújtózna. A szán kormányosa jéges bajuszával, bárnybőr bundájával és süvegével, deres szemöldökével bátran lehetne szibériai muszka honpolgár is, ha a lovacsák kormányzása közben előtörő némely virágos, rendőrkertűlő szócikornyja el nem árulná, hogy — magyar. A szánban vánkosok, szalma és bundagomolyag között beteg fiatal legény tekszik. Orvoshoz viszi az apja. Nem ártéle farsangi véleménykülömbőség betege, hanem a magyar népbetegség, a hektika sorvasztja. Ki-kihalik tompa kö-

högése a bunda deres nyílásán, melyet lélekzetvétel céljára hagyta nyitva.

Most, midőn az öt világrész minden táján náthaláz, spanyolnátha, vagy mit tudom én még hány néven nevezett influenza-járvány dühöng, amely természetesen a szigetet sem kerülte el, ha nem is hívják errefele ezen hangzatos nevéin, — most bizony, az arra inklinalóbb gyengetüdejük hamarosan összetalálkoznak vele s a legény is ilyenféle találkozás tünetivel került a szán fenekére. Már most téli zimankóban, 10 fokos hidegben, lázasan, beteg 12 kilométeres utat kell megtennie, hogy orvosi tanáshoz és gyógyszerhez jusson, mert hát meg van ugyan szervezve papíron az a bizonyos szigeti orvosi állás, csak éppen azt nem tudni, hogy a bürokrácia utvesztői közt hol késik megvalósulása. Mindenesetre jó lenne, ha már itt élne közöttünk és tudásával s egy esetleges kézipatikával felvinné a harcot a betegségek és a kenő, meg a csontrakó nénik ellen.

Igaz, hogy a rossz nyelvek szerint, az eljövendő új orvosnak csak a praedikatuma lenne «szigeti», de hát mi ezt nem hisszük el, mert hiszen most is vannak odabent a városban minden tekintetben kifogástalan orvosaink, csak éppen hogy néha, — rendszeren szükség idején — nem tudjuk őket igénybe venni. Így hát a szigetnek nem jelentene változást, hogy odabent az orvosok száma eggyel megszorodna, de nem hisszük el a mendedmondát azért sem, mert minket már hozzászoktattak ahhoz, hogy ne vegyünk kézpénznek mindent, amit odabent mondogatnak.

Bona fide reménykedünk tehát, hogy egyszer csak elkészül az a bizonyos köves ut, mely a lakottabb szigeti részeket összeköti s mellette valahol centrálisan elhelyezve az orvoslakás is, a legszükségesebb gyógyszerekkel felszerelt kézi gyógyszerházzal.

Nem félünk attól sem, hogy nem akad pályázó a szigeti orvosi állásra, ha a létfenntartásához szükséges elemi dolgokat a város biztosítja. A fizetésen kívül megfelelő lakás, némi kert biztosítása mellett okvetlenül fog akadni orvos ezen állás betöltésére. Avagy csak a tanítóik karban akadnak oly heroikus lelkek, kik hasonló feltételek mellett vállalkoznak nagyjelentőségű kulturmissziós életre?

Nem hisszük, hogy így legyen, ha a város is megteszi a magáét az ügy érdekében. S akkor nem kell majd a betegeknek 12—16 km. utat tenni hóban, fagyban, szán fenekén, hogy orvosi segítséghez jussanak és nem kell senkinek attól tartania, hogy az átkelés lehetetlensége miatt valamely váratlan betegség, vagy szerencsétlenség esetén nyomorultul el kell pusztulnia, mert nem juthat orvosi segítyhez.

Ime, a multkori pusztába kiáltott szavaim folytatása. És van még néhány hasonló sirámunk. A legégetőbb szigeti problémákat eliminálni kell!

Ceterum censeo ...!

Declava Géza.

Karay Szabó Pál dr. előadása a szabadliceumban.

Csütörtökön, február hó 7-én folytatódott a II. Lajos Múzeum-egyesület szabadliceumának előadás sorozata. A rendezőség, közbejött akadályok miatt, ezáltal kénytelen volt eltérni a programtól, mert *Kecskés Lajos* polgári iskolai tanár előadása elmaradt. Az idővel azonban még így sem rendelkeztek valami bőven, mert a vendéglelő végig érdekes és valóban tudományos előadása az egész időt lefoglalta.

Az előadást a polgári iskola rajztermében este háromnegyed 6 órakor dr. *Rüll János* alelnök nyitotta meg. Bejelentette a szükségzerű programváltozást, majd bemutatta a szimpatikus fiatal előadót a közönségnek és felkérte előadásának megtartására.

Dr. *Karay Szabó Pál*, a fiatal tudósgárda egyik legagilisabb és legképzettebb tagja. Irodalmi munkássága és előadásai révén igen ismert nevet vívott ki magának a közéletben. Mindössze 26 éves és már magántanári értekezésén dolgozik.

Bevezetésében ismertette előadásának tárgyát. A Csendes Óceán paradicsomáról, a Havai szigetcsopotról fog szebbnél szebb képeket bemutatni, hogy annak lakóit és csodálatos flóráját a hallgatókkal megismeresse. Érdekes fejtegetésben ismertette a szigetek keletkezésének eshetőségeit. A szigetek vagy vulkanikus eredetűek, vagy a föld emelkedése és süllyedése folytán képződnek, vagy apró állatkák milliárdjai építik fel, ezek az u. n. korall-szigetek, a természet igazi csodái. A Havai szigetek vulkanikus eredetűek, ott még ma is két működésben levő vulkán van.

Következtek a gyönyörű korall-képek. Pompás tájrészletek, szebbnél szebb parkok, palmailigetek, rendezett ültetvények stb. képei ragadtatták csodálatra a közönséget.

Közben az előadó a sziget történetét is vázolta röviden. A szigetcsoportot 1778-ban fedezte fel Cook a híres utazó, de csak 1779-ben kötött ki partjainál, mert Alaska felé is végzett kutatásokat.

A benszüllött szigetlakók nagy ünnepélyességgel fogadták a felfedezőt és kíséretét és istenként tisztelték őket.

A jó mód azonban nem tartott sokáig. A matrözök összekelőnböztek a szigetlakókkal, úgy hogy a felfedezőknél menekülőniök kellett. Cook-ot a benszüllötték menekülés közben leszúrták.

A szigetcsoport 1868-ig királyság volt, azután köztársaság lett, ma az Egyesült Államok igen fontos gyarmata.

A benszüllötték állandóan fogynak, Cook idejében mintegy 300.000-en voltak, ma már csak mintegy 24.000-en vannak.

A benszüllötték festői ruházata és a fővárosi Honolulu szebbnél szebb részei nagyon tetszettek. A kultúra ma már műhelyt csinált a paradicsomból és az együgyű boldogságban élő egykori

szigetlakók emlékét ma már csak a múzeumok őrzik.

A kiváló előadó érdekes előadását zajos tapsal honorálta a közönség.

A legközelebbi előadás f. hó 14-én este fél 6 órakor lesz, de már nem a polgári iskolában, hanem a városháza közgyűlési termében.

Előadóként *Kecskés Lajos* polgári iskolai tanár szerepel, aki »A XX. század magyar irodalmának főbb irányai« címen tart előadást.

XXXXXXXXXXXX



— A Legényegylet új védnöke. Dr. *Frey János* apátplebanos, püspöki biztos, az ifjuság igaz barátja, a már régebben adományozott 50 P-ös adományát szeretettel kiegészítette 100 P-re s így annak védnöke lett. Atyai jósaéért leghálásabb köszönetet mond ezuton is az elnökség.

— Eljegyzés. *Papp Ferenc* városi számtiszt eljegyezte *Balogh Bözsit*, *Balogh Pál* kereskedő és neje bájos leányát.

— Esküvő. Kedden délután 4 órakor a belvárosi r. kath. plebania templomban esküdött örök hűséget *Sipőcz Viktor* csendőrtiszt helyettes *Szücs Juliskának*. A fiatal párt a rokonság és az ismerősök sokasága halmozta el jókívánságokkal.

— A mohácsi Credo Egyesület ünnepélye. A mohácsi Credo Egyesület XI. Pius pápa aranyemlékére emlékére február hó 17-én a Katolikus Legényegyletben ünnepélyt rendez. Az ünnepély délután fél 5 órakor kezdődik s arra belépődij nincs. A műsor a következő: 1. „Tu és Petrus“, éneklő az egyházi dalárda. 2. *Führer Ferenc* legényegyleti tag szavalata. 3. Ünnepi beszéd, tartja: *Schmidt Károly* gyógyszerész. 4. Költeményt szaval *Uhl Mária*, az urinók kongregációjának tagja. 5. *Mihalecz Ferenc* kaplán felolvas XI. Pius életéről. 6. Pápai Himnusz. Szavalja: *Teppert Viktória*, polg. isk. congreganista. 7. Záróbeszéd, tartja: *Schultz Gabor* kaplán, ügyv. alelnök. 8. Pápai Himnusz, éneklő a közönség. Az ünnepélyre a Credo-tagokat, azok családtagjait, valamint az összes érdeklődőket szeretettel meghívja a

Credo Elnökség.

— Eljegyzés. *Pókö Rózsikát* Vasasról eljegyezte *Makay István* okleveles gazda.

— Rendkívüli hidegek. Vasárnap reggel a Duna mentén 23 fok hideget mértek a hőmérők, amely hideg egész nap meglehetősen tartotta magát. A hétfői napon is, valamint a következő napokban nálunk szokatlan hidegek jártak.

— Halálozás. Hétfőn délután Baján elhunyt *Jahoda Mária* életének 31-ik évében. Holttestét a gyászborult család Mohácsra hozatta s szerdán délután nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

Vidám sorok.

A gyermekszáj.

A jóságos nagymama meglátogatja unokáit. A legkisebb megszólítja: — Nagymama, hund le a szemedet! — A nagymama szótfogad. — Na most nyisd ki a szemed. — De miért gyermekem? — Mi most gazdagok vagyunk! — Hogyan gyermekem? — Az apa mondta, ha a nagymama lehunyja a szemét, mi gazdag emberek leszünk.

Történelem.

Buzgón magyaráz a tanár. Julius Caesar tragikumát magyarázza éppen oly hévvel, hogy észre sem veszi a növendékek figyelmetlenségét, kik a következő fizika órára készülnek. Az óra vége előtt 5 perccel felszólít egy pár gyermeket, persze dadog mind. A tanár bosszankodik és bosszuságában felad egy igen könnyű kérdést. — „Na, Weisz Mór, mond meg nekem, hogyan tejezte be Julius Caesar az életet?” — Meghalt! — felelte nagy derűtlenség közepette Mór.

A felebarát.

Ép a felebaráti szeretetről magyaráz a ferencendi hitoktató a harmadik osztályban. Elmondja szép szavakkal az irtalmassá szamaritanusról szóló példabeszédet és hozzáfűzi, hogy minden rendű és rangú ember felebarátunk, kit úgy kell szeretni, mint önmagunkat. A magyarázat után felszólít egy elevenesű kis leányt: Hát mond meg nekem kis leányom én is a te felebarátod vagyok? A kis leány rá mosolyog és kedves bájjal mondja: A tisztelendő bácsi nem felebarát, hanem egész barát!

Vigasztalás.

A nagyapa beteg. Az anyának dolga akadt, beküldi hát kis fiát. Mórka be is megy, hogy a nagyapát vigasztalja. Néhány perc múlva szomorúan jön ki Mórka és gyanus zaj hallatszott a beteg szobájából. Az anya ijedten szalad ki a zajra. — Na mi az, miért jöttél ki oly hamar? — Kérlek mama, én a legkedvesebben megkérdeztem a nagyapától, hogy szeretné-e, ha katonazenével temetnék el — és erre kidobott.

Csendélet.

A zsidóiskolában arról beszél a tanító, hogy sok olyan foglalkozás, illetőleg szórakozás van, mely huzamosabb ideig letudja kötni az embert. — Mit gondoltok gyerekek, mivel szórakozott Noé a bárkában, hogy nem unta el magát? — A gyerekek találgatták, de egyik sem elégítette ki a tanítót. Végre az egyik gyerek kitalálta, hogy alkalmasint halászott. A tanítónak tetszett a válasz és erről a csendes és szép szórakozásról akar beszélni, amikor Mórka jelentkezik: Kérem, tanító ur, én azt hiszem hogy nem sokáig halászhatott. — Miért? — Hát mert csak két kukaca volt. (Mindenkül csak egy párt vihetett be a bárkába.)

Sugás.

Földrajzi órán kérdezi a tanár Mórictól: No fiam, mond meg,

micsoda Budapest? — Budapest az Magyarország fővárosa. — Nagyon jól van Mórckám. No most mond meg, hogy hívják meg Budapestet? Mórcka hallgat (Sugnak: Metro... Metropol...) Mórcka diadalmasan vágja ki: Metropoloskának!

— MANSZ teadélután. F. hó 17-én, vasárnap délután az Iparoskörben a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének mohácsi szervezete teadélután rendez. A teadélutánon a MANSZ kitűnő műkedvelő gárdája nagyszerű műsorral szerepel, amely kitűnő szóalkotást ígér a közönségnek. Reméljük, hogy a MANSZ már ugyiszólván állandó közönsége ezuttal is teljes számban jelenik meg.

— Credo. P. Böhle Kornél szerkesztésében megjelenő „Credo” című lapot többeknek megküldték Mohácson a Credo tagok közül. A kitűnően szerkesztett katolikus folyóirat bizonyára megnyerte a Credo tagok tetszését s reméljük, hogy előfizetésekkel minél többen felkeresik a kiadóhivatalát.

— A Mohácsi Polgárok Olvasókörre bálja. Farsang hétfőjén este 8 órai kezdettel tartja a Mohácsi Polgárok Olvasókör műsoros táncmulatságát. A kiváló műkedvelő gárda biztos sikert ígér a szindarabnak s reméljük, hogy az előadásra a közönség nagy számban fog megjelenni.

— Rothermere lord a magyar ügy győzelmeről. Az egyik fővárosi napilapban a magyar ügy buzgó harcosának oly reménykeltő levele jelent meg, amelyet Rákosihoz írt, hogy szükségesnek tartjuk leközölni, hogy a legszélesebb körben is ismertesse valjon. A lord Londonból így ír: „Nyugat-Indiába való elutazásom előestéjén küldöm Önnek kedves Rákosi, legmelegebb üdvözetemet és egészségehez, boldogságához és hazájaért végzett remek munkájának egyre fokozódó sikeréhez legjobb kívánságaimat. A magyar ügy győzelmét illetőleg ma optimistább vagyok, mint valaha. Hoovernek, az Egyesült Államok újonnan megválasztott elnökének deklarációja nagyon megnöveli barátaink erejét és marcius elejére Londonba való visszatérésem idejére bizalommal várom nagy események bekövetkezését. Lord Rothermere.” — A Trianonnal sujtott magyar nemzet bizonyára a legnagyobb bizakodással fogadja ezt az üzenetet s halálával emlékezik meg az önzetlen nemes lordról, aki a maga széleskörű munkája mellett mindennap az elárult magyar nemzetre is gondol és dolgozik jobb, boldogabb jövőjéért.

— A dohányzás haszna. Kaptuk a következő levelet: Kedves Szerkesztő Ur! Bizonyára észrevette már, hogy mostanában divat lett minden csudát a dohányzásra kenni. Ha a gyomra rossz valakinek, ha a szive fáj, ha a mája rossz — és hány rosszmájú ember van a világon! — hát ráfogják, hogy a dohányzástól van az. Pedig a csudát! Azelőtt is dohányoztak az emberek, sőt sokkal többet, mint most, aztán mégis elétek csekély 80—90 éveket. Most végre egy tudós, névszerint Wolf György dr. vizsgálatai alap-

ján megállapította, hogy a dohányzás sok káros baktérium bejutását akadályozza meg az emberi szervezetbe. Így a dohányzás megelőzi a difteria, a tifusz, influenza, vérhas és több más betegség csíráit. Hát ehhez aztán mit szólnak azok az okosak?! Tessék csak megírni ezt, hadd tudják meg az emberek s füstöljenek minél többet, mert nagyon rosszul kezdett már menni nekünk. **Egy trafikos.**

— A Stefánia Szövetség mohácsi fiókjának közgyűlése. Szerdán délután 4 órakor az új városháza tanácstermében tartotta meg évi rendes közgyűlést a Stefánia Szövetség mohácsi fiókja. A tagok a közgyűlésen nagy számban jelentek meg Dr. Margitay Lajos polgármester, elnök nyitotta meg a közgyűlést, majd a zárszámadásokat, költségvetést mutatták be, amit a közgyűlés egyhangúan tudomásul vett. Dr. Faltay János főorvos terjesztette elő ezután jelentését. Az elmúlt évben 2500 csecsemőt mutattak be a fiók rendelőjében, amely szám a legjobban igazolja a fiók áldásos működését. A bemutatott csecsemők között 43 volt, akik minden bizonnyal elpusztultak volna, ha orvoshoz nem hozzák. Érdekes javulást mutat a gyermekhalálzási statisztika. 1926. évben még 23% volt a halálzási szám, amely 1927-ben, amikor a Stefánia fiók megkezdte működését 18% ra csökkent. 1928-ban 17.8% volt a halálzás. A statisztika sokkal jobb képet mutatna, ha minden csecsemőt behoznának, ami még mindig nem történik meg. Eddig kb. 50—60% át hozták be a csecsemőknek s a halálzási arányt főleg a be nem mutatott gyermek rontják, mert a Szövetségnél bemutatottakból csak 2% volt a halálzás. A részletes jelentést érdeklődéssel hallgatta végig a közgyűlést. Egyes indítványok letergyalása után dr. Margitay a közgyűlést bezárta.

— Jelmezbál a Legényegyletben. Mint már jeleztük, ma, **farsang vasárnapján** este pontosan 8 órai kezdettel tartja a Legényegylet szokásos és még minden évben fényesen sikerült jelmezbálját. Kérjük a leányoknak minél nagyobb számban való szíves megjelenését, egyben az ifjuság lelkes barátainak hazafias támogatását. Elsőrangú zenefő, finom tüzes borból és jó ételekről, pontos kiszolgálásról gondoskodva van.

A rendezőség.

— Elveszett e hó 2-án keveset viselt női kivágott lakk félcipő. A becsületes megtaláló juttassa **Dettkő** Károly cipészhez, Kossuth Lajos utca 8.

— Pécs továbbra is lezárja a sorompókat éjjel. Megirtuk annak idején, hogy a kormány figyelmeztette a városokat, hogy éjjel a sorompókat ne tartsák zárva, mert eltekintve attól, hogy balesetet okozhat, de akadályozza a forgalmat is. Pécs városa foglalkozott ezzel a kérdéssel s elhatározta, hogy mégis csak zárva tartja a sorompókat, mert a nyitva tartás mellett oly mértékben kellene szaporítani a sorompók személyzetét, amely nincs arányban a bevétellel.

— A mohácsi busujárás. Vasárnap kezdődik a mohácsi nevezetes busujárás, amely eddig rendszeretlenül, ötletszerűen zajlott a Busu-téren és a Fő-utcán. Tekintettel a vasárnapi előkelő vendégekre, busu-menetet rendeznek, amelynek résztvevői a Busu-téren gyűlekeznek. Indulás innen d. u. 3 órakor, élén a leventezőekkel. A zenekar után lovasok jönnek, majd sokac leányok, legények és a busuk az eredeti régi mohácsi busuöltözetben. Ezeket egyéb tréfas alakok követik s a végén jánkerek zárják be a menetet, amely a Kazinczy-, Szentháromság- és Király-utcán át a Széchenyi-térre vonul, ahol 100 sokac leány és legény kólót fog táncolni. A menetben két tamburazenekar kíséri a busukat.

— Sokac bál. A farsang egyik legszebb este minden évben a mohácsi sokacság bálja. Festő szépségű, csillogó öltözetű betölti és beragyogja a báltermet s már ez a kép külön élvezetet jelent a szemlélőnek. Az idén február hó 10-én, farsang vasárnapján tartják meg a bált, amely bizonyára nagy sikerű lesz. A rendezőség figyelmébe ajánljuk, hogy ezen a napon előkelő s a mohácsi sokacság ritka szépségű viseletű alig ismerő vendégei lesznek a városnak, akik bizonyára szívesen megnézik majd a bált, ha felkéri őket arra.

— Tavaszli lövizgálatok. A szokásos egészségügyi lövizgálatokat Mohács r. t. városban az idén a szokottnál jóval korábban, már f. hó 19-én és 20-án tartják meg olyképen, hogy 19-én d. e. 8—12 óra között a felső város lovai, d. u. 2—4 óra között pedig az alsó város lovai fognak megvizsgáltatni, míg a szigeti állandó lakosok lovai 20-án d. e. 7 órától kezdve kerülnek vizsgálatra. A lövizgálatok helye a városban a régi állatvásártér, a szigetben pedig a szigeti rév.

— A Stefánia Szövetség lengyelvására. Április hó 7-én a Stefánia Szövetség mohácsi fiókja lengyelvásárt rendez. A múlt évi sikeres vásár után egész biztosan mondhatjuk, hogy a közönség ezuttal is áldozatkészséggel siet a nemes intézmény támogatására.

— Cigánybál. A Schaffner szállóban február hó 14-én tartják meg a hagyományos cigánybált. A rendezőség plakátokon tudatja ezt a közönséggel, malacsorsolást és konfetti csatát is ígér a bizonyára sok egyéb érdekességen kívül, amellyel a bál közönségét szórakoztatni fogják.

— Knopfler Bertalan kárpitos és butorkereskedő a t. vevőközönség kényelmére telefon szerelettet fel. Hívó szám: 162.

— Kényszerkölcsonit legmagasabb áron vesz **Szuszits** András hitelrodaja, Szentháromság-u. 4.

— Műkedvelő előadás. A kölkedi Polgári Olvasókör folyó hó 10-én, farsang vasárnapján este pontosan fél 8 órai kezdettel tartja táncmulatsággal egybekötött jó-tékony célú műkedvelő előadását. Színe kerül Török Rezsőnek: „A narancs” c. parasztkomédiája és Almássy T. nek: „A tót leány” c. 3 felvonásos népszínműve. Helyárak: I. hely 2 P., II. hely 1 P. 50 f., állóhely 1 pengő. Elő-

adás után tánc reggelig. A zenét a közkedvelt bátaí első fuvós zenekar szolgáltatja. Felülvezetéseket tekintettel a jótékony célra közszóval fogad és hírlapilag nyugtázza a Rendezőség.

— Sikasztás egy malomban. Feljelentés folytán sikasztásért indult meg az eljárás **Tompity** János malomtulajdonos ellen, aki az államrendőrség által lefolytatott nyomozás megállapítása szerint tíz gazdától 1342 P. értékű buzát vett át, azt eladta s a pénzt saját céljaira használta fel. A károsultak **Konrád** János és **Maul** Henrik mohácsi lakosok, **Weber** Ádám, **Gahn** János, **Blum** János, **Ludvig** János, **Weber** János, **Müller** György, **Spohn** Ferenc és **Werner** Ferenc hercegszabari lakosok. **Tompity** János bevalotta a sikasztást, hajlandó azonban a kárt megtéríteni. Az eljárás megindult.

— Kedvezményes utazás a mezőgazdasági kiállításra. A kereskedelemügyi minisztérium az OMGE kérésére a március hó 21—25. napján tartandó mezőgazdasági (tenyészállat-, termény-, gép- stb.) kiállítás és vásár megtekintésére felutazó közönség részére 50%-os kedvezményt biztosított a M. Kir. Államvasutakon és az annak kezelésében levő helyiérdekű vasutakon. Megadták ezt az utazási kedvezményt a hazai dunahajózási vállalatok: a Mefer és a D. G. T. is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány kiállítását az OMGE mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságától (Budapest, IX., Köztelek-utca 8.) kell kérni és a postaköltség és igazolvány ára fejében MÁV igazolványokért, amelyek megfelelő felülbélyegzéssel az egyéb hazai vasutakon és hajón való utazásra is érvényesek, darabonként 1 pengőt, Déli vasuti igazolványokért darabonként 2 pengőt kell postabélyegben elküldeni. De beszerezhetők ezek az igazolványok a mezőgazdasági kamarák, gazdasági egyesületek, gazdakörök, szövetkezetek útján is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány igénybevétele nincsen korlátozashoz kötve, vagyis az OMGE tagjain kívül minden, a mezőgazdasági kiállítás és vásár megtekintésére felutazó személy, valamint annak családtagjai részére is kiszolgáltatható. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 16-tól 25-ig, a vissza-utazásra március 21-től 30-ig érvényes és használható; bármelyik kocsiosztályban feljogosít az 50%-os kedvezményre. Kéri a rendezőség, hogy az utazási kedvezményt igénybe venni szándékozók ezirányú óhajukat mielőbb bejelentésükkel, mert a késői igénylés munkatorlódást és késedelmes elintéztést okoz.

— Az autó elütött egy kocsit Lányesók előtt. **Kolompár** János mohácsi zenész nővérével **Kolompár** Máriaival Mohács felé jöttek kocsin. Utánuk jött egy teherautó, amely Weisz Manfréd csepeli gépgyáros tulajdona s **Pék** Márton 28 éves sofőr vezette. Az előtte haladó kocsinak túlkölt, ez szabályszerűen ki is tért, amikor azonban az autó előzni akart, egy szarvasmarhacsorda jött szemközt s az egyik állat az autó elé

állt. A sofőr, hogy a tehenet el ne gázolja, kissé balra hajtott, ezzel azonban a kocsit fogta el s befordította az árokba. **Kolompár** és nővére leestek a kocsirols 20 napon tul gyógyuló sérüléseket szenvedtek. Az eljárás a sofőr ellen megindult.

— **Biró- és előjáróválasztás Villányban.** Január 29-én, kedden folyt le nagy érdeklődés mellett a villányi bíróválasztás az ottani község-háza tanácstermében. A választást **Tóth** Dezső főbíró vezette, míg az előkészítés érdeme **Kienle** Ernő községi főjegyző nevéhez fűződik. A bíróválasztást a helyettes bíró, továbbá az előjárósági tagok megválasztása követte. A választás a községben általános megnyugvást eredményezett. Bíró **Kolbach** Lőrinc, helyettes bíró vitez **Tenger** György lett. Előjárósági tagok **Schlegl** Károly, **Schwarz** Ferenc, **Arnold** Antal, **Folks** József, **Czett** József, pénztáros **Reinold** Jakab, közgyám id. **Tengler** József.

— Felülvezetések a Mohácsi Földmivések Olvasókörének 1929. február hó 3-án tartott műsoros estélyén: **Varga** Pál 6 P-t, dr. **Margitay** Lajos, **Fehérváry** István, **Bálint** gyógyszerész, **Schmidt** Lajos, **Krivitz** Tamásné, **Schmidt** Károly és **Fridrich** Oszkár 5—5 P-t, **Pataky** András Kölked 4 P-t, **Luczák** Simon 3 P 40 f-t, **Vajda** József, **Izsák** Julis, **Hubay** József, **Suput** Mihály, **Lipokatics** János, **Bognár** Antal, **Szünstein** Alajos és **Kiss** János 3—3 P-t, dr. **Horváth** István és Cs. **Szabó** Sándor 2.50—2.50 P-t, **Matkovics** Máttyás 2.40 P-t, **Dénes** János, **Illés** Sándor, **Schvartz** Károly vendéglős, **Bedy** István Kölked, **Dékány** István vendéglős, **Weinberger** Károly Budapest, **Babos** Lajos Kölked, **Molnár** József vendéglős, **Varga** János, **Bükös** István, **Knopfler** Bertalan, **Tóth** Imre, **Lerch** Ferenc, **Elek** György és **Vöö** András 2—2 P-t, **K. Harezi** János és **Schummer** József 1.50—1.50 P-t, **Biró** Lajos, **Vastag** István, **Küllösi** Sándor, **Elő** András, **Pávkovics** György, **Csupics** Lukács, **Pávkovics** Antal Pál, **Tasi** Sándor halász, **Petre** Józsefné, **Czvenics** Ferenc, **Bubreg** János, **Molnár** Éva, **Kiss** Mária, **Békeffy** Antalné, **Polgár** István, **Lőrincz** Pál vendéglős, **Jankovics** Sándor és **Izsák** János 1—1 P-t, **Lerch** Ferencné és **Berek** Éva 50—50 f-t, **Hahn** János és **Fleischer** Vilmos 40—40 f-t, **N. N.**, **N. N.** és **N. N.** 6 P 40 f-t.

— Tavasz divatlap ujdonságaim megérkeztek és a legnagyobb választékban kaphatók **Fridrich Oszkár** könyv- és papirkereskedésében, Mohács.

— Amatőr fényképalbumok óriási választékban kaphatók **Fridrich Oszkár** könyv- és papirkereskedésében, Mohács.

— Anyakönyvi bejegyzések szerint 1929. február hó 2-től 1929. február 8-ig. **Születések**: **Jeges** Katalin, **Komlós** Mária **Magdolna** és **Komlós** József (ikrek.) **Házasságkötések**: **Cselinác** János és **Pávkovics** Magdolna, **Mészáros** Mihály és **Bali** Mária, **Iloskics** Illés és **Kersics** Anna, **Sipőcz** Viktor és **Szücs** Julianna. **Halálozások**: **Verbánecz** Antal 2 hónapos, **Maczko** Péter 48 éves, **Bajai** István 76 éves, **Bencsik** János 77 éves, özv. **Lukacs** Józsefné 78 éves, **Kollár** Jánosné 33 éves, **Koschik** János 56 éves, **Lipokatics** János 65 éves, **Harci** Peter 83 éves, **Jaksics** István 83 éves, **Borics** Antalné 25 éves, **Zilinszki** István 25 éves.

Felölös szerkesztő:
ZSUZSITS ANDRÁS.
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR.

NYILTTÉR

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség).

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejtethet-
len halottunk

Jahoda Mária

elhalálózása alkalmával részvét-
nyilatkozatukkal, temetésen való
megjelenésükkel mély fájdalom-
kat enyhíteni igyekeztek, ezuton
is hálás köszönetünket nyilvá-
nitjuk.

Mohács, 1929 február hó 8.

A gyászoló család.

Ajándékát

mélyen leszállított áron

PANCSITS ÉKSZERESZNEL VEHETI

Nagy raktár: arany, ezüst függők,
láncok, karkötők, gyűrűkben.
Ezüst és Alpacca ridikül, ciga-
retta szelencék, sétabot, evőesz-
köz, dísztárgyakban.

Órák és double árukbán.

Ugyanaj javítás, vésés és köfog-
lalás készűl.

FARSANGI BÁL

a **Schwarz** Károly

Hunyadi János utca 6. sz.
féle vendéglőben farsang 1—3.
napján, azaz február 10—12-én

FARSANGI BÁL

lesz. Kezdeté délután és tart
reggelig.
Radic Péter-féle kitűnő
tambura zenekar.
Szives látogatást kér
a vendéglős.

TÁNCMULATSÁG

1929. évi február hó 10-én

FARSANG

vasárnapján kezdete este 8 órától
reggel 4 óráig **Biró Lajos**
féle vendéglőben.

Belépődij 50 f I. ső rendű tam-
bura zenekar. Kitűnő étel és ita-
lokról gondoskodva van.
Hushagyó kedden nagy halvacsora
lesz. Jelentkezni lehet a vendég-
lősnél.

Számos látogatást kér

a tulajdonos.

Házeladás.

Tomory-utca 17. számú ház,
továbbá Barát-utca 56. számú
ház szabad kézből eladó.

Bővebbet

Budzsaklia Mátyás

tulajdonosnál Tomory-u. 17

ELADOM

özv. **Santicsné**-féle szigeti
szállásomat
Hainess Elemér.

Eredeti

SINGER varrógép

kifogástalan állapotban eladó.

özv. **Kiss** Alajosné

II, Lajos utca.

ÉRTESÍTÉS!

Budapesti több heti tanulmányutamrólj visszatérve, érte-
sitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy a legujabb férfidivat
modelleket sikerűlt megszereznem, továbbá a legujabb amerikai
szabászatot is elsajátítottam, ez által abban a kellemes hely-
zetben vagyok, hogy

URI DIVAT

terén a legkényesebb igényeket is kielégíthetem.

Becsés pártfogást kérve maradtam

kiváló tisztelettel

Egy jó házból való fiu

TANONCUL

felvétetik.

NIKOLAUSZ JÓZSEF

uri- és katonaszabó, MOHÁCS
Vörösmarthy-utca 10. szám.

Mi a **MANÓ**? Csodálkozik Ön,
mert a

Martovox kerettel veszi egész Európát!

Apollo a legjobb 3 csöves kis készülék!

Neodyn 5 csöves gép hangereje bámulatos!

Óvin olcsó és egyszerű!

Tegyen egy próbát és megelégedett vevőnk lesz!

Árban, minőségben, teljesítményben

a

Délbaranyai Rádióház

cikkei vezetnek!

MOHÁCS, Vörösmarthy-utca 2.

Telefon 173. szám.

Alkatrészek, hangszórók dús választékban!

Akkumulátortöltés!

Farsangvasárnap, hétfőn és kedden

táncmulatság

Isse a Lőrincz Pál vendéglőjében. Elsőrendű zene. Belépődíj 50 fillér. Szíves pártfogást kér

LŐRINCZ PÁL
vendéglős.

Házeladás.

Vörösmarthy-utcában üzlethe-
lyiségnek is megfelelő ház eladó.

Bővebbet

Gergurovits János

kőművesmesternél megtudható.

Árverési hirdetmény.

Ráctóttös község
bérbeadja a határában gyakorol-
ható

vadászati jogot

1929. évi február hó 16-án dél-
előtt 11 órakor.

Kikiáltási ár 1500 pengő, bá-
natpénz 150 pengő.

A bérleti idő tartama 12 év.
Árverési feltételek a körjegyzői
irodában megtudhatók.

Ráctóttös, 1929. évi január 31.

Előjáróság.

Szigeten eladó földek.

Sáros dűlőben 2279 □-öl,
Csele dűlőben 1545 □-öl eladó.

Cim: **ZSUZSITS TÖZSDÉBEN.**

Mohács r. t. város Tanácsa.

1921/1929. sz.

HIRDETMEŒY.

A városi tanács a mező-
rendőrség és egyéb alkalma-
zottak

ruhaszükségletét

képező 44 drb köpeny leszá-
lítására újból pályázatot hir-
det. A szövet csakis a cse-
peli „Tátra“ vagy annál jobb
minőségű anyag lehet, a
hozzávalónak szintén első-
rendűnek kell lennie. Ugy a
szövet, mint hozzávaló min-
ták melléklése kötelező. Csú-
pán az anyagra vonatkozó
ajánlatok — beleértve a
nikkelezett gombokat is —
2.5% bélyegilleték felszámi-
tása mellett a város gazda-
sági ügyosztályánál fojyó évi
február hó 23-án déli 12 óráig
adhatók be, ahol közelebbi
felvilágosítások is nyerhetők.

Mohács, 1929. évi február
hó 8-án.

Dr. Margitay Lajos s. k.
polgármester.

Eladó

Réti dűlőben 15000 □-öl szántó
részben buza vetéssel és a Jenyei
hegyen egy lánc szántó

Cim a kiadóhivatalban.

Piaci árak:

a szerdal hetiplacon

Buza	uj	23.— P
Zab	"	23.— P
Rozs	"	21.— P
Árpa	"	24.— P
Tengeri morzsol	"	24.— P
Bab	"	80.— P

ZONGORA

Sötét diófa egy évig használt,
rövid l-ső rangu gyártmányu

ZONGORA eladó.

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

Modern butor ujdonságok.

Nagy választék mindennemű butorokban

KNOPFLER BERTALAN-nál MOHÁCS

vasutállomással szemben.

Telefon 162. szám.

NAGY RAKTÁR

u. m.: háló berendezés 360 P-től, ebédlő
440 P-től, garniturák, szalonok, diványok,
asztalok, íróasztalok, székek, fotelek, virág-
állványok, vasbutorok, rézkarnisok stb. stb.
Tekintse meg raktáramat vételkényszer
nélkül.

Saját asztalos és kárpitós műhely!!!
Javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.
Kizárólag szolid munka!!!

Mérlegek és súlyok

javítását már most elfogadok, miután február hó
4-én kezdődik Mohácson a hitelesítés. Ha kétes a
mérlege küldje hozzám, javítva és hitelesítve kapja vissza

Jó munka!

Olcsó árak!

Szíves pártfogást kér

HELLBERG JAKAB

mérleg és géplakatos
Vörösmarthy-utca 13. szám.

Üzlet áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a n. é közönséget, hogy
vegytisztító, selyem és mindennemű ruha műfestői
intézetemet a Fő-ut mellett Bakács u. 2. sz., közvetlen a

Mezőgazdasági és Iparbank mellé

helyeztem át, hol eivállalok minden e szakmába vágó
munkát, ugymint *selymek, szövetek, férfi és női
ruhák, a legkényesebb kézimunkák, függönyök,
szőnyegek stb. stb.* vegyileg tisztítását és festését
minden elképzelhető színre minta után is.

Gyászruhák 6 óra
alatt készülnek!

Postamunka 6 óra
alatt készül!

A n. é. közönségtől továbbra is szíves pártfo-
gást kérve, maradok

Kolep Gyula.

Szőlőeladás.

Cselei hegyen 900 □-öl szőlő,
pince és présházzal eladó.
Bővebbet

Jókai Mór u. 23.
Mohács.

Házeladás.

2 szobás családi ház 25 évi adó-
mentességgel, fizetési kedvez-
ménnyel eladó. Azonnal beköl-
tözhető.

Cim a kiadóhivatalban.

Családirház

fűszerüzlettel azonnali átvé-
telre olcsón eladó. Bővebbet
Geiger Bálint vendéglőjében
Mohács.

**Hó- és sárcipőt
akar javíttatni?**

gyorsan és pontosan, olcsón javít

Szalay Sándor

cipész, Mészáros-utca 1. szám.

LEGJOBB, PRIMA
minőségű dió-koksz,
porosz szén és min-
den minőségű öl fa,
apritott fa

kapható jutányos árban
nagyban és kicsinyben.

Szász és Társa

tűzifa és szénkereskedők
Báró Eötvös u. 19.

Telefon 117.

MOST JELENT MEG!

Csonkamaagyarország

autó térképe

A Kir. Magy. Automobil Club kiadása

Kapható: **FRIDRICH OSZKÁR**
könyvkereskedésében, Mohács

**Vendéglősök
figyelmébe!**

Papírszalvéta, minden
nagyságban és árban
legolcsóbban kapható:

FRIDRICH OSZKÁR
könyvkereskedésében

Mohács Telefon 67.

Eladó ház.

Szentháromság utca
41-es számú ház
szabad kézből

eladó, esetleg bérbeadó.

Tarján Jenő
Mohács.

Könyvnyomdai és könyvkötészeti munkákat

a legegyszerűbbtől a leg-
kényesebb izlést kielégítő
kivitelben gyorsan, pon-
tosan és olcsón állit elő



FRIDRICH OSZKÁR

könyv-, papir- és zeneműkereskedés,
könyvnyomda és könyvkötészet

MOHÁCS

Horthy Miklós-ut 36. szám.

Telefon 67.

Telefon 67.

Villanytelepen
korcsolyapálya
nyitva reggel 8—6-ig.
Beléptidj 20 fillér.

TELEFON 40.

Mérlegek

időszakos állami hitelesítése Mo-
hácson f. évi február hó 4-én
kezdődik. Cél szerű, ha már most
előjegyezti

javitásra

bármilyen rendű mérlegét és su-
lyait, a reám bizott mérlegek a
Joszt gépgyárban
lesznek hitelesítve. Kívánatra a
mérlegért elmegyünk és hitele-
sítve házhoz szállítjuk.

Jó munka. Olcsó árak.

Czigány Gyula

okl. mérlegkészítőmester,

JOST GÉPGYÁRBAN, Deák-lér.

TELEFON 40.

Eladó szőlő.

A kápolnához közel ujonnan
épült présház, szoba, konyha,
istálló, kut, összes berendezés,
10 hektó bor, 30 hektó hordó,
1600 □ öl szőlő, 1200 □ öl
szántó, búzával elvetve eladó.

Bővebb felvilágosítás kapható

Balázs Istvánkőműves mesternél
Rákóczi-utca 13. sz.**Porcellán
mozsdókészlet**

mely áll mozsdótál, kancsó,
szappantartó, szivacstartóból
16 pengőért eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Kossuth Lajos utca 32. száma

ház eladó.**Molnár János József.**

Gépirást — kéziratok, kér-
vények, levelek leírását —
vállalok előnyös áron.

Cim a

kiadóban és Zsuzsits tőzsdében.

Telefon: 161. **OMNIA** Telefon: 161.**MOZGÓSZÍNHÁZ**

1929. évi február 8—9—10-én

Péntek—Szombat**Vasárnap**

Este 8 óraker.

Délután 5 és este 8 óraker

AZ IRIS FILM R. T. MONOPÓLIUMA

Ha az istenek összefognak

(Rombadölt báltványok.)

A Warner Brothers világfilmje 10 felvonásban.

Főszereplők: DOLORES COSTELLO ÉS WARNER OLAND.

Burleszk! Magyar és Paramount hiradó!

1929. február 12—13-án, KEDDEN—SZERDÁN este 8 óraker

PARAMOUNT SUPER-FILM

MADAME POMPADOUR

A híres kegyencő szerelme 9 fejezetben.

A főszerepben:

DOROTHY GISH ÉS ANTONIO MORENO.

FÉNYES KISÉRŐ MŰSOR!**Helyárak:** Pályülés 1.30, zártszék 1.10 pengő, I. hely 90, II-ik hely 70, III-ik hely 50 fillér.

Jókai Mór utca 28. száma

házam

szabad kézből eladó.

Bővebbet

Petre Józsefné.

Házeladás.

Kossuth Lajos utca 44. száma

családi ház eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

A kórházzal szemben

egy utcai szoba előszobával

butorozva kiadó

Cim a kiadóhivatalban.

Phónix pálma

10 levéllel és

egy **Philodendron**

eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Szőlőeladás.

Előhegyen 554 □-öl új tele-

pítésű **szőlő eladó.**

Cim a kiadóhivatalban.

Ha fuvarost keres

ott a

„DUNA“ Szállítási vállalat

az

a legpontosabb és legolcsóbb.

Telefon 114.

Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Részvénytársaság

1929. év január 1-én megalakítja „Hetifizetési betétcsoportját“, mely 260 hétre, vagyis 5 évre alakul.
A legkisebb betétfizetés 1 (egy) pengő, de mindenki jegyezheti ennek többszörösét is.

Az 5 év eltelté után a csoport feloszlik és mindenki megkapja a befizetett tőkéjét a kamatokkal együtt. Veszteség teljesen ki van zárva.

A heti befizetéssel minden csoport-tag tőkét gyűjt magának és mindazok, akik csak fillérenként tudják összegyűjteni jövedelmük feleslegét, ezen csoportban alkalmat találnak arra, hogy fillért-fillérré rakva meghatározott időn belül tőkére tehessenek szert; s ezt leginkább csak úgy érik el, ha minden évben ujonnan alakítandó csoportba beiratkozik s ez esetben 5 év lejártá után 1—1 teljesen befizetett könyvecske esedékessége révén maguknak állandó évi járadékot biztosítanak. A csoport minden év január 2-án kifizeti az 5 év befizetéseit és kamatait.

A csoport tagjainak befizetéseik lekötése mellett kölcsönt is folyósít.

Vidéki tagok is beiratkozhatnak, kiknek a befizetéshez póstatakarékpénztári befizetési lapokat ingyen bocsátunk rendelkezésre.

Felkérjük tehát mindazokat, akik a

„Hetibefizetési betétcsoport“-ba

belépní óhajtanak, hogy a felvétel iránt az intézet helyiségeiben jelentkezni sziveskedjenek.

Befizetés: délelőtt 9—11-ig.

Mohács, 1928. december hó 15-én.

**Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank
Részvénytársaság.**